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Segundo grado de secundaria

Escribir en la tarjeta óptica con letra imprenta legible sus 
apellidos, nombre(s) y código.

La tarjeta óptica tiene capacidad para marcar 40 respuestas 
numeradas en tres columnas y en orden correlativo. Una vez que 
haya encontrado la solución a determinada pregunta, busque en 
la tarjeta óptica el número de pregunta y marque con lápiz 2B en 
el espacio que corresponda a la alternativa elegida.

Todas las marcas deben ser nítidas, para lo cual debe presionar 
su�cientemente el lápiz y llenar el espacio correspondiente.

LEA CUIDADOSAMENTE LAS SIGUIENTES INDICACIONES:

CÓDIGO

RESPUESTA PUNTAJE

CORRECTA 5

INCORRECTA - 0,5

EN BLANCO 0

CALIFICACIÓN





A continuación te presentamos ocho textos. Lee con atención cada uno de ellos y responde las 
preguntas formuladas.

LECTURA COMPRENSIVA

 TEXTO Nº 1  

 Para mayor información, llama gratis a INFOSALUD: 0800-10828                       

SEGUNDO GRADO DE SECUNDARIA
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1. Según el objetivo del autor, el presente texto se 
clasifica como:

A) un texto argumentativo.
B) un texto narrativo.
C) un texto informativo.
D) un texto descriptivo.

2. El autor defiende en el texto que:

A) A mayor lactancia, mayor crecimiento del bebé. 
B) Ningún alimento sustituye a la leche materna.
C) La lactancia materna es sumamente 

beneficiosa.
D)La disminución de la lactancia materna afecta 

al niño.

3. El significado contextual del vocablo ideal es:

A) perfecto.
B) fundamental.

C) deseable.
D) factible.

4. Sobre los beneficios de la lactancia para la madre 
es incompatible afirmar que:

A) impide que sufra de osteoporosis.
B) reduce el riesgo de obesidad y sobrepeso.
C) ayuda en la recuperación después del parto.
D) disminuye el riesgo de contraer cáncer de 

mama.

5. Se deduce que los niños que han tenido buenos 
niveles de lactancia materna:

A) no padecen en ningún caso de desnutrición.
B) experimentan mayor apego emocional a sus 

padres.
C) tienen mejor desempeño académico en la 

escuela.
D) quedan inmunizados ante la bronquitis aguda.

TEXTO Nº 2

Mi abuelo Marulino creía en los astros. Aquel anciano demacrado, de rostro amarillento, me concedía el 
mismo afecto sin ternura, sin signos exteriores y casi sin palabras, que tenía por los animales de su granja, 
sus tierras, su colección de piedras caídas del cielo. Este provinciano ignoraba el griego, y hablaba el latín 
con un ronco acento español que me transmitió y que más tarde fue motivo de risa. Pero su espíritu no era 
completamente inculto; a su muerte se halló en su casa un saco lleno de instrumentos de matemáticas y 
de libros que no había tocado en veinte años.
Andaba siempre a cabeza descubierta, cosa que luego habrían de criticar en mí; sus pies encallecidos 
prescindían de las sandalias. En los días ordinarios, sus ropas se distinguían apenas de las de los viejos 
mendigos y los graves aparceros acurrucados al sol. Tenía fama de brujo y los aldeanos trataban de evitar 
su mirada. Pero gozaba de un singular poder sobre los animales. Le he visto acercar su cabeza cana a un 
nido de víboras, prudente y amistosamente; he visto sus dedos nudosos que ejecutaban una especie de 
danza frente a un lagarto. 
En las noches de verano me llevaba a lo alto de una árida colina para observar el cielo. Me quedaba dormido 
en un hueco, fatigado de contar los meteoros. Él seguía sentado, alta la cabeza, girando imperceptiblemente 
con los astros. Para él los astros eran puntos inflamados, objetos como las piedras y los lentos insectos 
de los cuales también extraía presagios, partes constitutivas de un universo mágico que abarcaba las 
voluntades de los dioses, la influencia de los 15 demonios, y la suerte reservada a los hombres.
 Había determinado el tema de mi natividad. Una noche vino a mí, me sacudió para despertarme y me 
anunció el imperio del mundo con el mismo laconismo gruñón que hubiera empleado para predecir una 
buena cosecha a las gentes de la granja. Luego, presa de desconfianza, fue a sacar una tea del pequeño 
fuego de sarmientos que mantenía para calentarnos en las horas de frío, la acercó a mi mano y leyó en mi 
espesa palma de niño de once años no sé qué confirmación de las líneas inscritas en el cielo. 
El mundo era para él un solo bloque: una mano confirmaba los astros. Su noticia me conmovió menos de 
lo que podía creerse: un niño lo espera siempre todo. Creo que después se olvidó de su profecía, sumido 
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en esa indiferencia a los sucesos presentes y futuros que es propia de la ancianidad. Lo encontraron una 
mañana en el bosque de castaños de los confines del dominio, ya frío y picoteado por las aves de presa. 
Antes de morir había tratado de enseñarme su arte. No tuvo éxito; mi curiosidad natural saltaba de golpe a 
las conclusiones sin preocuparse por los detalles complicados y un tanto repugnantes de su ciencia. Pero 
quedó en mí el gusto por ciertas experiencias peligrosas. (Adaptado de Marguerite Yourcenar, Memorias 
de Adriano, traducción de Julio Cortazar, Editorial Planeta, 2003).

9. Si para el abuelo del narrador “el mundo es un solo 
bloque”, entonces:

A) no tendría mayor relevancia dudar de las 
predicciones.

B) existe un lenguaje universal que permite 
descifrar la realidad.

C) los astros nos permiten realizar predicciones 
extraordinarias. 

D) todos los pueblos deberían vivir en paz y 
hermandad.

10. Sobre la predicción que el abuelo comunica a su 
nieto, es verdadero afirmar que:

A) fue objetiva desde un inicio y generó la plena 
convicción del abuelo.

B) puso en duda la mirada totalizadora del abuelo 
sobre la realidad.

C) estuvo basada en la interpretación de los astros 
y de la palma de la mano.

D) fue realizada a pesar de que el abuelo tuvo una 
formación cultural incipiente.

TEXTO Nº 3

En una investigación, Jo Boaler encontró que más de 1/3 de los alumnos desarrollan un estrés y ansiedad 
matemática desde los 5 y 6 años de edad, lo cual bloquea su memoria de trabajo e impide su aprendizaje 
de las matemáticas. Este estrés se dispara cuando el niño es sometido a pruebas y además con limitado 
tiempo para resolverlas. Al percatarse que no pueden, desarrollan la ansiedad, erosionando su confianza en 
las matemáticas. Esto se constituye en un factor debilitante para toda la vida de estos niños. 
Cuando Jo Boaler entrevistó a estudiantes de la Universidad de Stanford con altísima capacidad pero 
incapaces de lidiar con las matemáticas buscando el origen de esta ansiedad, la respuesta común fue 
desde que les empezaron a tomar pruebas en segundo y tercer grado de primaria. 
Ese tercio de niños detectado va aumentando con la edad, dependiendo del enfoque pedagógico y de 
evaluación que se use en la escuela.  
Por lo demás, esta ejercitación intensiva de niños en operaciones y aplicaciones tipo termina aislándolos de 
los contextos en los que éstas pueden tener sentido, con lo que se convierten en asuntos de memorización 
y mecanización en vez de razonamiento y estrategias de pensamiento.
Un alumno mecanizado ante una resta 21–16 aplicará mecánicamente “el método” que le enseñó el 
profesor para llegar a 5. El alumno que emplea estrategias de razonamiento puede pensar “bueno, 21–16 
es lo mismo que 20–15 y eso me permite calcular mentalmente la respuesta 5”. 

6. De acuerdo con la organización de la información, 
el texto en referencia puede ser clasificado como 
un texto:

A) continuo.  B) discontinuo.
C) argumentativo.  D) expositivo.

7. El objetivo central del autor es:

A) narrar la peculiar relación con su abuelo a partir 
de la afición de este por los astros.

B) ponderar la importancia de la experiencia de 
vida en la formación de los niños.

C) fundamentar que el mundo es un conjunto de 
signos que pueden ser interpretados.

D) exponer con sutileza los profundos vínculos 
afectivos entre un abuelo y su nieto.

8. La frase “un niño lo espera siempre todo” hace 
referencia a:

A) los aires de vanidad.
B) las metas inalcanzables.
C) el apego por lo extraordinario.
D) la curiosidad ante lo desconocido.
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El primero se bloqueará cada vez que tenga que resolver un problema no visto previamente. El segundo se 
enfrentará confiado a cada situación nueva porque la razonará en vez de buscar por analogía el ejercicio o 
problema que se le parece que ha visto previamente (y memorizado).    
¿Es este bloqueo por ansiedad matemática el que se quiere lograr con los niños al presionarlos 
prematuramente para que se ejerciten y rindan pruebas, o debemos tomar todo el tiempo necesario para 
que los niños puedan jugar y descubrir sin presión externa el sentido de la relación entre los números y 
las estrategias que permiten encarar la suma, resta, multiplicación y división, las formas y áreas de figuras 
geométricas, etc. en los primeros grados? (Adaptado de FB:  https://www.facebook.com/leon.trahtemberg/
posts/833755126725024?pnref=story).

11. El tema del texto es:

A) El bloqueo en el aprendizaje escolar.
B) El estrés y la ansiedad matemática. 
C) La investigación realizada por Jo Boaler.
D) El aprendizaje mecánico de la matemática. 

12. Se deduce que el bloqueo de los niños ante  las 
operaciones matemáticas se debe a:

A) los malos profesores.
B) las estrategias erradas.
C) las falencias académicas.
D) el estado de ansiedad.

13. De acuerdo con el texto, el docente de matemática 
debe tener en claro que:

A) los niños de tercer y cuarto grado de primaria 
no están aún preparados para aprender 
matemática.

B) la matemática es sobre todo razonamiento y 
estrategias que se enseñan en un ambiente de 
libertad.

C) las operaciones matemáticas deben estar 
contextualizadas a la realidad local y nacional 
de los estudiantes.

D) la ansiedad de los estudiantes de la Universidad 
de Stanford es secuela de las malas prácticas 
de sus maestros. 

14. En el contexto, la palabra lidiar se refiere a:

A) combatir.
B) hacer frente.
C) saber operar.
D) salir airosos.

15. Si los estudiantes entrevistados de Stanford 
hubiesen tenido, en la escuela primaria, una 
experiencia diferente con la matemática, entonces:

A) tendrían una gran estima a sus maestros. 
B) tendrían mayor motivación por la matemática 
C) no tendrían mayores problemas de 

personalidad.
D) la universidad contaría con científicos de 

calidad.

TEXTO Nº 4

Dos matemáticos, el británico David Cox (Universidad de Oxford) y el estadounidense Bradley Efron 
(Universidad de Stanford), han sido galardonados este martes con el noveno Premio Fronteras del 
Conocimiento de la Fundación BBVA en Ciencias Básicas por desarrollar herramientas estadísticas para 
obtener resultados fiables en diferentes áreas del conocimiento. 
La contribución de Cox, la llamada "regresión de Cox", es una herramienta que permite explicar la duración 
de un intervalo temporal entre dos eventos de interés, que depende de factores identificables y no del 
mero azar (como la mortalidad de un grupo de personas por una determinada enfermedad), para construir 
modelos predictivos. La regresión de Cox se ha utilizado, por ejemplo, para calcular el tiempo para la 
aparición de un cáncer de pulmón en algunas personas según el número de cigarrillos que fumaban al 
día. "Me sorprende y me encanta saber que mi trabajo tiene ese tipo de aplicación, sobre todo porque creo 
que debería ser una prioridad para la ciencia que la gente entendiera más de estadística. Mucha gente es 
escéptica con los números", comenta el matemático.
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La herramienta de Efron, llamada bootstrap (literalmente, lengüeta de bota), es "engañosamente simple", 
según el acta del jurado: consiste en un método para determinar el margen de error de una medida, un 
dato esencial en la ciencia, porque sin él el resultado carece de valor. Hasta entonces la determinación del 
margen de error se llevaba a cabo mediante aproximaciones matemáticas que, según Efron, podrían ser 
muy complejas y no siempre acertaban. Lo que hizo el matemático con el bootstrap fue delegar el trabajo 
de pensar a un ordenador. "Diseñas un algoritmo y la máquina obedece a él para llegar a resultados más 
objetivos", explica Efron. 
Ambos matemáticos opinan que no solo sus métodos, sino la estadística en general, seguirá siendo una 
pieza clave en el desarrollo científico de los próximos años, sobre todo en el área del Big Data. Efron apuesta 
especialmente por lo que llama data science, la construcción de bases de datos médicos masivos. "Eso 
nos permitirá analizar a fondo toda la información sobre una enfermedad, por ejemplo, para desarrollar 
tratamientos más eficaces", concluye el científico.  (Adaptado de Joana Oliveira, “Premio a las matemáticas 
que salvan vidas”, diario El País de España, 24 de enero de 2017).

16. El autor explica en el texto medularmente:

A) El gran mérito del Big Data.
B) El uso eficiente del conocimiento.
C) La importancia práctica de la estadística.
D) El aporte a la ciencia de dos matemáticos.

17. El trabajo de Efron ha consistido en:

A) utilizar el ordenador con la finalidad de brindar 
mayor precisión a la determinación del margen 
de error.

B) desarrollar el Big Data como una alternativa 
que se abre camino dentro de la práctica de la 
medicina.

C) articular los trabajos de los médicos y el aporte 
de los estadísticos para el tratamiento de las 
enfermedades.

D) avizorar el futuro promisorio de la medicina y la 
estadística en la solución real de los problemas 
de salud.

18. En el texto, la palabra fiables adquiere el sentido 
de:

A) seguros.  B) creíbles 
C) hipotéticos.  D) meritorios.

19. Respecto de la regresión de Cox es incoherente 
afirmar que:

A) ha permitido crear el Big Data.
B) toma distancia del mero azar.
C) tiene un potencial uso en medicina.
D) permitirá construir modelos predictivos.

20. Si el Big Data alcanzase un gran desarrollo:

A) el premio otorgado a Cox y su compañero 
estaría justificado.

B) los tratamientos a las enfermedades tendrían 
mayor éxito.

C) la medicina tendría como base los trabajos de 
la estadística.

D) se crearían nuevos algoritmos para disminuir el 
margen de error.
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LECTURA CRÍTICA

TEXTO Nº 5

Mucha de la literatura contemporánea  se funda en el uso del símbolo como comunicación de lo indefinido, 
abierta a reacciones y comprensiones siempre nuevas. Podemos pensar fácilmente en la obra de Kafka 
como en una obra “abierta” por excelencia: proceso, castillo, espera, condena, enfermedad, metamorfosis, 
tortura, no son situaciones para entenderse en su significado literal inmediato. Pero, a diferencia de 
las construcciones alegóricas medievales, aquí los sobrentendidos no se dan de modo unívoco, no 
están garantizados por ninguna enciclopedia, no reposan sobre ningún orden del mundo. Las muchas 
interpretaciones  existencialistas, teológicas, clínicas, psicoanalíticas de los símbolos kafkianos no agotan 
las posibilidades de la obra: en efecto, la obra permanece inagotable y abierta en cuanto “ambigua”, puesto 
que se ha sustituido un mundo ordenado de acuerdo con leyes universalmente reconocidas por un mundo 
fundado en la ambigüedad, tanto en el sentido negativo de una falta de centros de orientación como en el 
sentido positivo de una continua revisión de los valores y las certezas. (Adaptado de Umberto Eco, Obra 
abierta, p.71, Editorial Artemisa, 1985).

21. El título más adecuado para el texto es:

A) El simbolismo y la ambigüedad en la obra de 
Kafka. 

B) El simbolismo medieval y el simbolismo 
moderno.

C) La esencia artística de la denominada obra 
abierta.

D) El lenguaje literal y el lenguaje simbólico en 
Kafka.

22. El autor utiliza la expresión “obra abierta por 
excelencia” para referirse a:

A) las obras artísticas opuestas a los modelos 
literarios clásicos del mundo medieval.

B) las obras literarias que generan una multiplicidad 
de interpretaciones. 

C) las obras literarias que combaten la ambigüedad 
y buscan el orden en la expresión.

D) la tradición literaria y artística fundada por el 
autor de La metamorfosis.

23. Identifique la información incoherente con el 
contenido del texto:

A) la literatura medieval no era concordante con la 
propuesta de creaciones ambiguas.

B) el sentido positivo de la ambigüedad está 
asociado a la idea de la criticidad de los 
ciudadanos.

C) la ambigüedad exige un mundo ordenado de 
acuerdo con leyes universalmente reconocidas.

D) Kafka utiliza conceptos ambiguos como 
proceso, castillo, espera, condena, enfermedad 
y metamorfosis.

24. La frase “lo indefinido” es utilizada en el texto para 
aludir a los símbolos que:

A) admiten diversas interpretaciones.
B) exigen buen nivel de interpretación.
C) fundamentan la literatura de Kafka.
D) admiten pocos centros de orientación. 

25. Según el autor, las construcciones alegóricas 
medievales son más restringidas a nivel de 
interpretación. Esto se debe a que:

A) estaban asociadas a la experiencia religiosa.
B) se basaban en un orden del mundo bien 

delimitado. 
C) se oponían al simbolismo de la obra de Franz 

Kafka.
D) los denominados centros de orientación eran 

diversos.
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TEXTO N° 6

En un sentido, el empírico o fáctico, la literatura es meramente la suma de todo lo escrito y tenido por 
literatura. En otro sentido, el ideal, la literatura es la suma de todo lo que mejora, enaltece y hace más 
necesaria la actividad literaria. En esta segunda y más valiosa acepción, la literatura honra –y representa– 
metas ideales en sentido estricto. Se pueden deducir unas cuantas normas de una interpretación 
determinada de la literatura. Ésta es mi utopía. Es decir, aquí están los modelos que infiero o me parece 
que sustenta la empresa de la literatura.
Uno. Las actividades literarias son una vocación ideal, una prerrogativa, más que una simple carrera, una 
profesión, que se sujeta a las nociones comunes de "éxito" y al estímulo financiero. La literatura es, en 
primer lugar, una de las maneras fundamentales de nutrir la conciencia. Desempeña una función esencial 
en la creación de la vida interior, y en la ampliación y ahondamiento de nuestras simpatías y nuestras 
sensibilidades hacia otros seres humanos y el lenguaje.
Dos. La literatura es una arena de logros individuales, de méritos individuales. Esto implica que no se confieren 
premios y honores al escritor porque representa, digamos, a las comunidades débiles o marginadas.
Tres. La literatura es primordialmente una empresa cosmopolita. Los grandes escritores son parte de la 
literatura mundial. Los escritores son ciudadanos de una comunidad mundial, en la que todos aprendemos 
y nos leemos los unos a los otros. 
Cuatro. Las diversas pautas de excelencia literaria, en el seno de las literaturas en todos los idiomas y en 
la gama entera de la literatura mundial, son una lección cardinal sobre la realidad y la conveniencia de 
un mundo que aún es irreductiblemente plural, diverso y variado. El mundo pluralista actual depende del 
predominio de los valores seculares.
Así es que, para enunciar de otra manera lo que acabo de decir:
Uno. Desprecio a los valores mercenarios. Dos. Aversión a hacer uso principalmente instrumental de 
los escritores. Tres. Cautela ante el filisteísmo cultural que se encubre con la aplicación de los valores 
democráticos en materia literaria. Desconfianza permanente de las afirmaciones nacionalistas y las 
lealtades tribales. Cuatro. Eterno antagonismo contra las fuerzas represivas y la censura.
Éstos son en efecto valores utópicos. No se han cumplido. Pero la literatura, la literatura en su conjunto, aún 
los encarna. Aún estimulan a los escritores. Aún nutren a los lectores, a los verdaderos lectores. (Adaptado 
de Susan Sontag, “Los valores de la literatura”, diario El País de España, 25 de octubre de 2003).

26. Se puede deducir de la lectura que el éxito y el 
estímulo financiero:

A) son antagónicos con el sentido fáctico de la 
literatura.

B) son ajenos al carácter utópico de la literatura.
C) incentivan a las personas a cultivar la literatura.
D) permiten que se consolide el cosmopolitismo 

literario.

27. Identifique la proposición incoherente con la 
perspectiva del autor sobre los valores de la 
literatura:

A) las obras literarias contribuyen en la generación 
de empatía.

B) las personas tienen mayor sensibilidad con la 
literatura.

C) los escritores representan a los débiles y a los 
marginados.

D) la literatura no es una carrera profesional sino 
un proyecto utópico.

28. En el contexto de la lectura, el término nutrir 
adquiere el significado de:

A) crear.
B) formar.
C) alimentar.
D) concientizar.
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29. Si el autor asumiera que la literatura significa 
defender el nacionalismo y las lealtades tribales, 
entonces:

A) estaría negando el carácter cosmopolita de la 
literatura.

B) estaría a favor de la perspectiva utópica de la 
literatura.

C) defendería también la naturaleza mercenaria 
de la literatura.

D) admitiría que la literatura es sólo una carrera o 
profesión.

TEXTO N° 7

Habitualmente, por lo menos para mi generación, la realidad era lo tangible, una realidad referida a lo que 
existe en concreto, una realidad material. Pero lo característico de la realidad actual es su intangibilidad. Las 
relaciones que se tejen en las redes sociales son construidas en base a un consenso de inmaterialidad. Una 
inmaterialidad alucinante y sensorial. Y compartimos un conjunto de códigos, un conjunto de relaciones y 
desplegamos un conjunto de estructuras que son intangibles pero que son reales porque tienen efectos en 
la realidad concreta, en la realidad material.
De otro lado, internet viene redefiniendo las fronteras entre lo público y lo privado de modo muy profundo. 
Nos obliga a utilizar el cerebro de otra manera. Como profesor me encuentro con cosas tan cotidianas como 
la impaciencia, la exasperación de mis colegas ante la incapacidad de los estudiantes de concentrarse en 
una sola cosa. Los jóvenes ahora son distintos. Un joven ahora está leyendo un texto, está escuchando 
música, está manteniendo una conversación por chat y está revisando materiales en Internet. Todo al 
mismo tiempo. Y creo que la suya es una estrategia más adecuada en una época en la que, debido al 
internet, vivimos en un océano de información.
Antes del internet, el trabajo de investigación consistía en una búsqueda de información. Y conozco 
muchos casos de investigadores que hicieron su fama únicamente en conseguir información. La técnica 
de investigación era un valor en sí. Sin embargo, ahora la información sobra y más bien hay que discriminar 
entre la información sólida y lo que es ripio y basura. Y lo que vale ya no es la información sino lo que 
hacemos con la información, qué valor agregado podemos añadirle. Para eso se necesita un cerebro 
multitasking, un cerebro que pueda trabajar en tareas múltiples, un cerebro muy distinto al cerebro lineal 
como el que estamos acostumbrados a recordar, sobre todo desde Gutenberg.
Otra dimensión en la que se explicitan estas diferencias y que visibilizan la relación entre lo público y lo 
privado está referida al uso del lenguaje. Por ejemplo, para mi generación la distinción entre lo escrito y lo 
oral era muy profunda. Dichos como "lo que se escribe queda y las palabras se las lleva el viento" aludían 
a estrategias comunicativas diversas, a los límites entre lo escrito y lo hablado. Uno podía decir muchas 
cosas que de ninguna manera se animaría a ponerlas en escrito por la responsabilidad que esto supone. 
Pero, ¿qué pasa con los jóvenes cuando la comunicación escrita tiene mucho de oral, como sucede en 
los distintos tipos de chat? Hay textos escritos, cierto, pero también hay la inmediatez de la comunicación 
interactiva, oral, en tiempo real, el pingpong de preguntas y respuestas. (Adaptado de Luis Enrique Mendoza, 
“Internet y redes sociales en el Perú: una alucinación consensual”, entrevista a Nelson Manrique, 17 de 
octubre de 2016).

30. Señale las afirmaciones que son verdaderas a 
partir del contenido de la lectura:
I. Los auténticos lectores asumen los valores 

utópicos de la literatura.
II. La fuerza represiva y la censura se oponen al 

pluralismo como valor ideal de la literatura.
III. El autor cuestiona el hecho de hacer literatura 

sólo para obtener éxitos económicos o 
comerciales.

A) I y II. B) I y III.
C) II y III. D) Todas.
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31.  La tesis que el autor sustenta en la lectura es:

A) Internet ha reconfigurado las estructuras 
mentales y las pautas de comportamiento.

B) Los límites entre el ámbito público y el privado 
se han difuminado con el uso de internet.

C) En la sociedad del internet, la comunicación oral 
y escrita diluyen inexorablemente sus límites.

D) Las redes sociales crean un mundo donde 
conviven la materialidad y la inmaterialidad.

32. Se deduce del texto que el valor agregado en las 
investigaciones actuales está asociado a:

A) la actitud selectiva en el uso de la información.
B) la utilización de la técnica de investigación.
C) la formación teórica de los investigadores.
D) la amplitud y riqueza de la información actual.

33. En la sociedad actual, los jóvenes no tienen un 
único foco de atención. Para el autor esta actitud:

A) es positiva, siempre que los maestros regulen el 
uso de las redes sociales. 

B) es polémica, puesto que puede limitar la 
concentración de los estudiantes.

C) es positiva, ya que permite hacer frente a la 
diversidad de información.

TEXTO N° 8

Solamente en el siglo XX, con los apuntes de José Carlos Mariátegui y los trabajos de José María Arguedas, 
buena parte del pensamiento peruano ha dedicado esfuerzos a interpretar los legados coloniales, 
entendidos como conflictos culturales irresueltos que todavía dominan  y articulan diferentes prácticas 
e imaginarios presentes en la realidad peruana contemporánea. Una y otra vez la colonia ha vuelto a ser 
un objeto de reflexión, pero no ya como un tiempo aislado y sin relevancia para el presente, sino que se 
le ha entendido como un momento histórico que estableció determinadas relaciones de poder que han 
continuado reproduciéndose a lo largo del tiempo. Por ello, ahora, desde distintas herramientas teóricas 
y desde una posición crítica frente a sus legados, las herencias coloniales  se han hecho más visibles  y 
se han propuesto algunos derroteros para superarlas. Si en las primeras décadas del siglo Mariátegui 
subrayaba el interés de un  posible cambio en el modo de producción, Arguedas, por su parte, establecía la 
crítica a un discurso clasista insuficiente y proponía, en el centro mismo de sus ideas, otro de índole cultural 
que podrían proveer de alternativas a otros tipos de interrogantes: la heterogeneidad cultural, las distintas 
identidades del país y las políticas frente a la diferencia.
En ambos casos, sin embargo, el discurso implícito de Mariátegui y Arguedas  fue el de formular un proyecto 
de nación que desde el discurso de sus precursores  se presentaba ampliamente sospechoso. Sospechoso, 
digo, por el desinterés hacia la heterogeneidad cultural y por los alcances que fuera del grupo criollo la 
“independencia” había traído consigo. Como es ampliamente conocido, la independencia no condujo a una 
política estatal bilingüe –lo cual hubiera implicado la participación política de otros grupos sociales – ni 
mucho menos a una organización distinta de la actividad económica.

D) es negativa, ya que el mundo intangible exige 
ser selectivos en la información.

34. La frase “lo que se escribe queda y las palabras se 
las lleva el viento” es utilizada por el autor con la 
finalidad de:

A) resaltar las ventajas del lenguaje escrito sobre 
el lenguaje oral.

B) retratar la nítida diferencia entre el lenguaje 
escrito y el lenguaje oral en la sociedad 
tradicional.

C) fundamentar la superioridad de la oralidad en 
la comunicación de la sociedad materializada.

D) explicar las relaciones entre los ámbitos público 
y privado en la sociedad de la información.

35. Identifique las proposiciones que son verdaderas 
de acuerdo al contenido del texto.
I. Los límites entre el lenguaje oral y el lenguaje 

escrito se ven diluidos en el chat.
II. En una sociedad marcada por la materialidad, 

el cerebro lineal tiene predominio.
III. Internet y las redes sociales exigen un cerebro 

multitasking.

A) II B) II y III
C) III D) Todas
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En ese sentido, se ha subrayado que las “herencias coloniales” de la sociedad peruana están relacionadas  
con la ideología del mestizaje  que es la que, a lo largo de los años, ha modelado la conciencia nacional, 
pretendiendo ocultar conflictos  y problemas sociales de honda raíz histórica. Pero al hablar de mestizaje, 
más que una ideología,  me refiero  a un tipo de discurso(es decir, a un conjunto de prácticas relacionadas 
con la reproducción del poder) que celebra una supuesta “unidad” nacional y que ha funcionado siempre 
mediante una compleja operación que le sustrae a la historia su carácter histórico (digamos, conflictivo) a 
partir de un elogio de los incas que nunca ha sido simultáneo con una celebración de la heterogeneidad 
étnica y cultural presente. (Adaptado de Víctor Vich, “El secreto poder del discurso: notas sobre Miguel 
Gutiérrez y sobre el Inca Garcilaso”, En  Del viento, el poder y la memoria, Materiales para una lectura 
crítica de Miguel Gutiérrez,  Fondo Editorial de la Pontificia Universidad Católica del Perú, 2002, pp. 187 y 
188.).

39. A partir de la definición del mestizaje como un tipo 
de discurso se puede deducir que:

A) la explicación de la nación peruana a partir del 
mestizaje favorece los intereses de los grupos 
dominantes.

B) existe una actitud tolerante y de respeto a la 
diversidad en la formación de la denominada 
nación peruana.

C) los grupos dominantes han optado por una 
lógica democrática de la cultura nacional como 
base de la peruanidad.

D) existen diferencias marcadas entre las posturas 
de Mariátegui y la de Arguedas en torno a la 
idea de nación.

40. Si el autor asumiera un punto de vista contrario a 
su posición sobre el mestizaje estaría de acuerdo 
con afirmar que:

A) en la configuración de la nación peruana el 
conflicto es un elemento fundamental.

B) Arguedas y Mariátegui han brindado valiosos 
aportes en la configuración de la nación.

C) el carácter de la nación peruana se explica 
verdaderamente a partir del mestizaje.

D) los discursos sobre la nación peruana 
están marcados por la lógica de poder y la 
dominación.

Los Olivos, 24 de junio de 2017

36. El texto se centra fundamentalmente en la 
explicación de:

A) Los fundamentos sociológicos de los discursos. 
B) Las diversas formas como ha sido explicada la 

nación peruana.
C) Las consecuencias de la herencia colonial en el 

Perú actual.
D) El mestizaje como componente de la herencia 

colonial.

37. Mariátegui y Arguedas asumen como 
planteamiento común:

A) La valoración del pasado histórico de la nación 
peruana.

B) El cuestionamiento de los discursos sobre la 
nación peruana.

C) El carácter heterogéneo y conflictivo de la 
nación peruana.

D) La importancia del mestizaje en la formación 
de nuestra nación.

38. De acuerdo con el análisis del tema que realiza el 
autor, podemos concluir que:

A) la nación peruana tiene una existencia ficticia 
puesto que las autoridades no combaten la 
exclusión social.

B) José Carlos Mariátegui y José María Arguedas 
son quienes mejor defienden la tesis del 
mestizaje.

C) el discurso dominante sobre la nación peruana 
pone en primer plano la homogeneidad cultural.

D) diversos problemas sociales y políticos en 
nuestro país se explican a partir de la herencia 
colonial.


